



市立医院ICU胡丹医生坚守一线。



阜外医院医护人员救治患者。

与时间赛跑的“病毒捕手”

记者走进岛城多家医院探访 直击医护人员忘我工作的现场



统筹救治力量,配强专科团队,建立多学科会诊机制……白衣为甲、日夜奋战,当新年的脚步越来越近,大街小巷飘满年的味道时,在青岛多家医院,医护人员忙碌的身影、互为和音的仪器声响……在这个不同寻常的冬日担起守护生命的防线,全力以赴保障群众的安全健康。近日,记者走进我市几家医院的多个科室,跟随医护人员奔跑的脚步,记录下“白衣战士”忘我工作、与病毒斗争的瞬间。

/ 市立医院东院 / ICU里的“生命守门人”

在接收危重症患者的医院中,重症ICU病房通常被称为医疗救治的最后关口。青岛市市立医院东院重症医学科医生、护士们在临床实际救治中积累了丰富的经验,近一个月以来,高强度、高负荷地“连轴转”工作,没有打倒坚强的他们,将患者“拉”回来,让他们能够健康平安地出院回家过年,是大家最大的心愿。“把最重的患者给我们。”青岛市市立医院东院重症医学二科主任胡丹说,重症的高峰通常比感染高峰滞后,不少感染者由轻症发展到重症,需要十天到两周左右的时间,市立医院东院在去年12月中旬,便集合全院力量提前组织了一支危重症救治医护团队,坚守在重型、危重型病患医疗救治的“战场”。

救治要“快”也要“稳”

东院重症医学科床位在原有43张的基础上又扩增了6个房间、12张床,他们在医护人员严重不足的情况下,顶着巨大的压力,即使忙得“脚不沾地”,即使自己和家中的老人孩子也都身体不适,但依然没有片刻犹豫,坚持收治和悉心护理每一个重症患者。“短短半天时间,扩增床位配备的所有呼吸设备和医疗支援全部到位,尽全力收治危重症患者。”胡丹说,救治要“快”也要“稳”,“患者的生命交到我们手里,始终是我们最大的责任,不管发生什么情况,都要排除万难顶上去。”

早上7时许,52岁的胡丹就来到科室,从披上那身白大褂起,她

就穿上了“铠甲”全力以赴,这不仅是常年历练的职业素养,更是一份担当守护的责任感。8点准时交班,9点开始查房,根据每个患者病情及时制订医嘱,11点再赶到有需要的科室会诊,中午12点多她才能坐下来休息片刻。下午依然是不停地会诊、巡视、抢救,以及给其他科的年轻医生随时培训指导。深夜回家后手机里依然有各种会诊电话……这是胡丹咬牙坚持的每一天,也是众多医护人员的真实写照。

齐心协力打好每场“硬仗”

据胡丹介绍,东院重症医学中心主任曲彦,几天前累到肺炎才肯回家休息;胡丹打开手机中科室工作群告诉记者,团队中的中青年医生都处在上有老、下有小的状况,但关键时刻没人退缩,“每个人都是坚持再坚持,大家说得最多的一句话就是‘我好了,我能上’。”胡丹有时心疼得掉眼泪。最困难的时候,留下坚守的医生护士需要连续上24小时班,团队也始终齐心协力,每个人都是有需要就随时顶上,保障危重症病人的救治质量,打好一场场“硬仗”。

带给每个患者生的希望

68岁的王先生有高血压等基础病,来到医院后,经过十几天的治疗顺利从ICU转入普通病房,并于日前康复出院。每当通过专业救治把患者“拉”回来,胡丹和所有医生们都无比欣慰。

“王先生是我在风湿免疫科巡诊时发现的,当时发现危重症的信号后,

非常及时地将他转入了ICU,制订了全面妥善的治疗方案。”胡丹介绍,“王先生在治疗过程中没有上呼吸机,只少量用药,适度氧疗,依靠俯卧位通气,做好营养支持等,同时王先生非常遵医嘱,医患密切配合取得了满意的效果。”胡丹说。据了解,俯卧位通气,即让昏迷的患者长时间(一天保持16小时以上)地保持趴卧姿势,让受压迫的肺泡更容易舒展开,增加氧合,改善提升血氧饱和度,从而提升肺功能,加快康复进度。

记者看到,ICU病房里除了监护仪的“嘟嘟”声,就是医护人员推着设备奔波在床旁忙碌的身影。有些老年患者无法坚持长久的趴卧姿势,或者出现情绪低落等心理问题,医护人员便耐心地一遍遍帮助、安抚和鼓励;有患者需要紧急救治,原本要下班的团队也立即重回岗位并肩奋战;经常不知不觉一天过去了,大家才发现忙得连一口水都没顾上喝……但看到哪一位患者脱离了生命危险,不再需要呼吸机,哪一位患者不再需要吸氧,哪一位患者精神状态改善、有了食欲、下床活动也有了力气,这时候,所有团队成员都把疲惫、难受抛在了脑后,大家都说:“努力没有白费,再难也是值得的。”

“救人是医护人员的天职。对每一个生命负责、拼尽全力,是我们的初心也是恒心,当下医护人员更要团结一心、绝不退缩,不抛下任何一个患者。”胡丹看到越来越多的患者康复出院,她相信大家肯定能共同闯过难关,“只要患者需要我们,我们就会坚持下去不放弃,用生的希望和阳光,让患者健康平安地回家过一个团圆春节。”

/ 妇女儿童医院 / 昼夜不停 坚守“医”线

在青岛市妇女儿童医院,也有很多特殊的“病区”,不论是新生儿科、儿科急诊、发热门诊,还是儿童血液内科,这里的孩子们在特殊时期得到了医护人员专业、温暖的守护。“快,急诊转来一名呼吸暂停新生儿,”电话铃响,新生儿科医护人员便第一时间做好收治入院准备,立即为患儿进行心电监护、清理呼吸道、氧疗、开通静脉通道……经医护团队的精心救治,患儿终于转危为安。但紧接着,他们又会开始下一场比赛。

一个人的力量是有限的,一个并肩战斗的团队力量却是无穷的。在关键时刻,为了能够保证患儿、老人和所有家庭能得到及时救治,健康平安地出院回家,医护人员顶住前所未有的压力,全力奋战、昼夜不歇,为百姓守卫起了一道生命防线,共同守护一个平安祥和年。

/ 阜外医院 / 救治老人 “一人一策”

为进一步满足患者的就医需求,确保门诊急诊、住院有序推进,青岛阜外医院周密布局,统筹协调,各种医疗资源集中调度、统一调配,保持战斗力不减、治疗标准不降,全力满足市民就医需求。走进阜外医院急诊大楼,医护人员24小时都在忙碌,院前急救、急诊抢救室、急诊留观室、输液室等都是挽救急危重症患者生命的一道坚实防线,也是畅通转诊的“绿色通道”。同时,医院专科优势凸显,精准治疗心脏病患者。心外科主任王海平向记者介绍,在院患者中,老年患者比例是比较高的,医院充分发挥专科优势,精准制定“一人一策”救治方案。